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Bezettingsadministratie der trommelpagina's,

Aan plke trommelpagina kennsh we twee constanten tos, nl. a en s: dit zijm
een—eenduidige functims. De constante a2 "nummert™ de trommelpagina's in volgorde
van opklimmend beginadres, de constante s "nummert™ de trommelpagina‘s in de sequens,
waarin de MUMINMEXYME beginwnorden van de pagina's de koppen passeren.

Voorlopig stellen we ons op het standpunt, dat de hele trommel voor pagina's
ter bmschikking staat, (Dit zal niet het geval zijn, maar zulks kunnen we opvangen
door een zantal trommelpagina's psrmenent bezet te verklaren, waarna we ze rusfig
voor andere doeleindsn kunnen gebruiken.)

Als functie van a is het beginadres gepeven door
beqindms{a) = 513 * 3 H
tussen opeenvolgende trommelpagina's zit dus een ongebruikt woord., Verder geldt
0 < a < 1024 '

voar a = 1022 en a = 1023 is geen ruimte meer op de trommel, De laastste drie woorden
op de trommel worden evenssns niet gebruikt.

Nu merkean we op, dat 513 * 513 = 1 mod(1024); alla adressen = mod(1024)
zijn tegelijkertijd asccessibel. Hieruit wvolgt, dat verhoging van & met 1 nesr komt
op verhoging van & met 315, gersducesrd wod{1024),

Voegen we aan de pagina met a = O ool s = O toe, dan vinden
a(n) = rem(515 * o, 104).
Omgekserd vinden, dat varhoging ven s met 1 de s met 513 verhosgt (moduloM 1024)
dus geldt a{a) = rem(5t3 * a, 1024).

Jok s voldoat primair aan de ongelijkheid O < s < 102%; we mosten ons even
afvregen welke s-wasrden niet voorkomen; dit zijn

s(1022) = 1022 an

s(1023) = 511 .
Deze nonexistente bladzijden laten we vrolijk meshobbelen, we zullen zs (zijnde non-
disponibel) als permsnent bezet noteren.

Voorts is =3 als functie van het beginadres ten duidalijkete gegsven door
s(beginedras) = rem{beginadres, 1024);
alle tot dusvarze bekeken functie's zijn dus door schoon schuiven sver 3 plaatsen,
een ankele additie an sen collatie wet 102% onmiddellijk uit te rekensn.,

Aan deze pagina'z gaan we bits toekennen uit sen boolean array TBB[O:BQ. 0125];
(de afkorting TBE komt van Trommel Bezettings Bits). De bits van dit array gasn
we afbselden op de bits d(25] t/m d[0] van de woorden van het woordarray TBWw[0:39],
40 woorden, in het geheugen te bergen ap 40 consecutieveN gehsugenplaatsen in volg-
corde van oplopend subscript. Van deze 40 woorden is het tekenbit d[26} permanent
galijk aan 1.

Voor de bits van TBB geldt, dat
TBB(i,j] sfgebeeld wordt op bit M d[25 ~ 5] uit woord THW[i]
TBB{ i, j] toegevosgd is ssn de trommelpagina met s = 26 * i + j

TBB(1,j] = | betekant, dat de pagina beszet is
= O betsksnt, dat de pagina vrij is,
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De bits TBB[19,17] {dwz. s = 511), TBB[39,8] (dwz, s = 1022} en THE 39, 10],
T98{39, 11]...TBR{39, 25] (cwz. s = 1024, 1025, ..., 1039} zijn wegens ronexistentie
permanent = 1, avenals de TBB's, die beantwoorden aan stukken van de trommel, die
voor andere doeleinden bestemd zijn.

(In het volgemde is de constante B25 = 2125 = 33554432,)

We zullen de TBB's op drie manieren gebruiken,
s) Om swn barette trommelpagina wet s = 26 * i + § wrij te geven,
In sen register plaatsen we B2S * 21'(-_]') on met sen subtractieve uitopdracht

it
voeren we ul Tow[i]im TiW{i] - B25 + 21(~j).
b) Om een vrije trowmelpagina met s = 26 * i + j te beretten; dit gaat analoog met een
additieve uitopdracht: TM:’L]:- TBV{i] + Bob * 2?('j)-

De wag van baginadrss nsar s gast met sen simpsle collatie, om uit s de i en de
j teisolersn, kost ons wel een deling. ls takencijfers ven de woorden TBW zijn met
zorg =t gekozan, opdat de preferentie voor de min nul ons geen parten speelt, Als
wij deze vrijgave sn bezetting additief spelsn, dan moeten we &r wel zeker van
zijn, dat de pagina ven ts voren als berst, resp. vrij genoteerd stond: anders
zou cverloop da bosl immers hopsloocs bsderven!

c) Om men geschikte vrijs trommelpsgine te zosken. Als we nl. dumpen, dan zijn we
vrij in de keuize van de trommelpagins. Als zich in het starimagazijn ven da trosmel-
transporten nog een startopdracht bevindt, dem kumnen we onderzosken, bij welke
wasrde ven s deze is afgelopesn. Vermserdersn we (gersducesrd modulc 1024) daze s
wmat de “"safety marge”, die Electrologica ons op moet gaven, opdat des volgende start-
opdracht nog zondsr verliss van sen omswentaling gehasld wordt, dan hsbben we de ideale
8, wars het nist, dat we nog mostsn onderzoeken, of de bijbshorsnde trommelpagina
wel vrij is. (Ala er in het startmegszijn van de trommel nog mesr | stsrtopdracht
staat, kunnen we in verbend wet de minimuwm tijdsduur van het nu volgende onderzoek-
progremma yit voorzichtigheid s nog wel met esn of snders constante verhogen, extra
wel te verstsen. Als het startmagaziin lesg is, is elke s even gued, want dan hebben
we de stand ver de trommel volledig uit het cog verlorsn,) Het array TEB gaan we nu
gebruiken om de earste vrije trommelpagina {met "a > 8 ideaal™, allss modulo 1024)
te rzoaken, Daartoe splitsen we a ideaal in

5 ideaal = 26 * i + j

an voarsh met deze waarden ven i en j als beginwsardsn hat volgande programms
Uitc
A= TBW[i];
schuif A schoon over j plsatsen near links;
Af EX A 4 O then
begin normeer A (het santal slagen komt in B);

ji= 3 + B
and
else

bagin i01= ij
volgend woord: modhoog(i, 40);
Arm TEW[1];
Aif A = O then begin if i = iQ ther goto trommel wvol elss goto volgend woerd
and;
rormesr A (het sontal slagen komt in B}
ji= B
and

De gekozen pagina is nu gegeven door de sindwasrden van i en j (door s = 26 * { + 1)

waarmee het gestaslde doel bereikt is, ’
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